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A mezőgazdasági munkaerő sajátosságai
Fróna dániel – kőmíves Péter miklós
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európai Unió. 

Jel-kód: J21, J43, Q16.

öSSzeFoglaló megállaPÍtáSok, 
következtetÉSek, JavaSlatok

az urbánus és vidéki környezet közötti ellentétek az utóbbi évtizedek folyamán 
tovább élesedtek. a falvak, amelyek hagyományosan hasznosítják a vidéki környe-
zetben elérhető erőforrásokat például a mezőgazdasági termelés során, egyre kevés-
bé tudnak versenyképes alternatívát mutatni a városi életmód iránt vonzódó vidéki-
ek számára. ennek eredményeként a vidéki népesség magyarországon és az európai 
Unióban is csökken.

a leírt folyamat hatására a mezőgazdasági munkaerő struktúrája folyamatosan 
romlik. egyre kevesebben végeznek agrármunkát, ez a tendencia pedig különösen 
igaz a fiatal munkavállalókra. az agráriumban dolgozó munkaerő ennek hatására 
folyamatos elöregedő tendenciát mutat úgy az önálló gazdálkodók, mint a mezőgaz-
dasági alkalmazott munkavállalók körében. mindez elsősorban annak köszönhető, 
hogy a mezőgazdasági munka folyamatos aktivitást kíván a munkavállalótól, azon-
ban az elérhető bérek sok esetben nem tükrözik megfelelően a befektetett energia 
mennyiségét. az utóbbi évek tendenciája magyarországon emellett azt is mutatja, 
hogy a fizetetlen mezőgazdasági munkaerő igénybevétele (elsősorban segítő család-
tagok részvétele) egyre csökkenő mértéket mutat.

a 2004-ben vagy azt követően csatlakozott uniós tagországok, így magyarország 
esetén is különösen szembeötlő, hogy a bruttó hozzáadott érték és a munkaerő-ráfor-
dítás a mezőgazdasági munka esetében sokkal kevésbé tekinthető eredményesnek, 
mint az eU15 esetében. magyarországon a mezőgazdaság hozzájárulása az össz-gdP-
hez igen alacsony, illetve nem is tudott az utóbbi években stabilan növekedő ütemet 
mutatni.1

T udOM á N yOS CiK K

be v e z e t És

A magyar nép – egész történelme során 
– mindig a vidéki térségeire támaszkodva 
tudott újból talpra állni egy súlyos hely-
zetből, legyen az történelmi, politikai vagy 
gazdasági eredetű. A vidék mindig is társa-
dalmi, kulturális, természeti és gazdasági 

jelentőséggel bírt hazánkban. A vidéki lét 
elvitathatatlan pozitívumai mellett azonban 
a különböző tudományágak által folytatott 
vidékkutatások feltárták a nem urbánus 
életforma nehézségeit és kihívásait, a vidék 
esetleges elmaradottságait is (Short, 2006). 
A vidéki élet szerves részét jelenti a me-
zőgazdaság, ami az ottani élet mondhatni 

1 A tanulmány az Emberi Erőforrások Minisztériuma ÚNKP-18-3 kódszámú új nemzeti kiválóság programjá-
nak támogatásával készült.
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elsősorban azt célozza, hogy a potenciális 
befektetők felé egy sikeres falu vagy város 
képét sugározzák (Tózsa, 2014).

Napjainkban a technológia fejlődésé-
vel párhuzamosan rohamosan csökken 
a mezőgazdaság élőmunkaerő-igénye és 
ezzel arányosan a vidék népességmegtar-
tó képessége is. Az országon belüli belső 
migrációs folyamatok léte korántsem új 
keletű jelenség, hiszen a népesség ösztö-
nösen igyekszik azokba a térségekbe te-
lepülni, ahol a megélhetés körülményei 
könnyebben biztosíthatók (Valuch, 2005). 
A folyamat elsősorban akkor okoz prob-
lémát az egyes települések életében, ha a 
helyben született és ott élő fiatalok hagyják 
el nagyobb számban a települést, ami ha-
mar a helyi demográfiai egyensúly felbo-
rulását eredményezi (Dajnoki et al., 2018).  
A mezőgazdaság élőmunka-igényének csök-
kenése eredményeként a kisebb települé-
seken elérhető munkahelyek betöltéséhez 
szükséges iskolai végzettségek távolabb 
kerülhetnek a helyi lakosok iskolai vég-
zettségétől, ennek hatására pedig nőhet a 
munkanélküliség (Harangi-Rákos – Szabó, 
2012). A mezőgazdaságban tevékenykedők 
száma és aránya folyamatosan csökken.  
A mezőgazdaság aktív keresőinek állomá-
nya 1980-ban megközelítette az egymil-
lió főt (a nemzetgazdaság aktív keresői-
nek 19%-a). Ez a szám 1990-re már 700 
ezerre (15,5%) csökkent, elsősorban a nem 
profiljellegű tevékenységet végző mellék-
üzemágak (szervezetileg tartoztak a mező-
gazdasághoz, de nem tevékenységi elhatá-
rolásban) felszámolásával és a külföldi piac 
beszűkülésével. Takács (2010) megállapí-
tása szerint a rendszerváltás során megva-
lósuló munkahely-megszüntetési hullám 
kiemelten érintette a mezőgazdaságot is.  
A mezőgazdaságban foglalkoztatottak ará-
nya még 1995-ben is elérte az összes foglal-
koztatott 8%-át, amely érték azóta tovább 
csökkent (Rajczi, 2016). Magyarországon 
2011-ben 3,8 millió aktív foglalkoztatott 
volt, akiknek körülbelül 70%-a a szolgál-

természetes velejárója. A vidéki környezet 
a természeti erőforrások mellett az élel-
miszereket, az élelmiszer-alapanyagokat 
és a takarmányok előállítását is biztosítja. 
A fenntartható gazdálkodás, a természeti 
erőforrások megőrzése és gondos felhasz-
nálásuk, valamint a természetes környe-
zet védelme egyre nagyobb hangsúlyt kap, 
nemzetgazdasági, hosszú távú stratégiai 
feladattá válik.

A globális népesség folyamatos növeke-
dése komoly kihívások elé állítja a dön-
téshozókat. Különböző releváns szakiro-
dalmak és elemzések szerint 2050-re az 
emberiség létszáma eléri a 9 milliárd főt. 
Egyes kutatások szerint az egy főre jutó 
gabonanövények iránti kereslet hasonló 
mértékben növekszik, mint ahogyan 1960 
óta a reálbérek emelkednek (Popp et al., 
2018a). Ez a kapcsolat 100-110%-os növe-
kedést jelez előre a 2005-ös évhez képest 
a globális gabonanövények kereslete iránt 
2050-ig (Popp et al., 2018a). A felmérések 
azt mutatják, hogy a kereslet kielégítésének 
környezeti hatásai attól függenek, hogy a 
globális mezőgazdaság termelékenysége 
hogyan növekszik (Tilman et al., 2011). 
Ezért égetően fontos, hogy biztonságos 
és jó minőségű élelmiszert állítsanak elő 
a primer szektor szereplői. Egy probléma 
kezelése vagy egy globális kihívás megol-
dása számos más tényező alakulására is 
hatást gyakorol. A mezőgazdaság élelme-
zéssel kapcsolatos szerepén túl nem szabad 
megfeledkezni jelentőségéről az ivóvízkész-
letek megőrzésében, a talajvédelemben, a 
biodiverzitás fenntartásában, valamint 
a vidéki élet és kultúra megőrzésében.  
E tényezők a mezőgazdaság multifunkciós 
jellegét bizonyítják. Magyarország vidéki 
területein egyfajta „válság” figyelhető meg, 
ugyanis egyszerre van jelen a magas mun-
kanélküliség és a munkaerőhiány ellentétes 
kettőssége. A vidék, a vidéki élet és a tele-
pülések valós működésének, tényleges ál-
lapotának vizsgálatát nehezíti, hogy a helyi 
vezetők településmarketing-tevékenysége 
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tatásban, 25%-a az iparban és mindössze 
5%-a a mezőgazdaságban dolgozott. Ennek 
megfelelően 2011-ben 185 ezer fő dolgozott 
a mezőgazdaságban, az erdőgazdálkodás-
ban és a halászatban. Azonban a lakossági 
munkaerő-felmérés adatai szerint 2017-ben 
országosan 4,2 millió főt foglalkoztattak, 
ezen belül a mezőgazdaságban, a vad- és er-
dőgazdálkodásban, valamint a halászatban 
a foglalkoztatottak 4,8%-a, 203,2 ezer fő 
dolgozott (KSH, 2018a), vagyis a hat évvel 
korábbi adatokhoz képest az agráriumban 
foglalkoztatottak száma nőtt, míg az összes 
foglalkoztatotthoz mért arányuk mérsék-
lődött.

Ez a csökkenő tendencia nem csak ha-
zai körülmények között figyelhető meg. 
A fejlett mezőgazdasággal rendelkező 
országokban évről évre megfigyelhető az 
ágazatban dolgozó alkalmazottak számá-
nak csökkenése (Harangi-Rákos – Szabó, 
2012). Kelet-Közép-Európában – így ha-
zánkban is – időben eltérve és más arány-
ban, de hasonló folyamatok mentek végbe. 
A kelet-közép-európai országok rendszer-
váltását megelőzően az összes foglalkoz-
tatott 26%-a mezőgazdasági dolgozó volt 
Lengyelországban, 28%-a Romániában, 
18%-a Bulgáriában, 10%-a Csehországban, 
12-12%-a Szlovákiában és Szlovéniában, 
míg Albániában – kiugró értékként – a me-
zőgazdaságban dolgozó foglalkoztatottak 
aránya a teljes foglalkoztatottak 49%-át 
tette ki (Swinnen et al., 2005). A rendszer-
váltást, vagyis javarészt 1989-et követően 
jellemzően ezekben az országokban is csök-
kent a mezőgazdaságban foglalkoztatottak 
száma, azonban ez a tendencia nem volt 
teljesen egyöntetű. Magyarországon, Cseh-
országban, Szlovákiában és Észtországban 
például a rendszerváltást követő évtized 
alatt nagyságrendileg megfeleződött a me-
zőgazdaságban foglalkoztatottak száma. 
ugyanezzel párhuzamosan Romániában 
és néhány posztszovjet országban (Kirgi-
zisztán, Grúzia, Örményország) a rendszer-
váltást követő évtizedben (vagyis Románia 

esetében 1989-től, a volt szovjet országok 
esetében 1991-től számított évtizeden belül) 
a bázisérték másfélszeresét is elérő, vagy 
akár meg is haladó mezőgazdasági foglal-
koztatottságot mértek. Lengyelország ese-
tében pedig még érdekesebb volt a helyzet, 
hiszen egyes térségekben felére csökkent a 
mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma, 
míg más régiókban növekedett arányuk a 
rendszerváltáskor mért értékekhez képest 
(Macours – Swinnen, 2005). A magas me-
zőgazdasági foglalkoztatotti rátával rendel-
kező Románia esetén ugyanakkor az esetek 
egy jelentős hányadában voltaképpen önel-
látásról beszélhetünk, hiszen Tudor (2015) 
kutatása alapján a román gazdaságok 93%-
a a megtermelt mezőgazdasági javak leg-
alább felét saját fogyasztás céljából állítja 
elő. Az ágazatban megfigyelhető csökkenés 
a legfejlettebb országok körében már olyan 
méreteket öltött, hogy a vidéki térségek-
ben eddig domináló mezőgazdasági munka 
mára már elenyésző. Másként fogalmazva: 
elsősorban az alacsony jövedelmű, fejlődő 
országokban bír a mezőgazdaság jelentős 
nemzetgazdasági és munkaerőpiaci ha-
tással, a technikai fejlődés és gépesítés, 
automatizáció hatására a mezőgazdaság 
élő munka iránti igénye jelentősen csökken 
(Bruinsma, 2013).

A mezőgazdaság termelési funkció-
ja mellett más szerepe is lehet, például 
a vidék arculatának megőrzése, a vidéki 
közösségek fenntartása és a környezeti 
javak előállítása is. Korábbi kutatások sze-
rint ezek a funkciók jelentős hatást gya-
korolhatnak a vidék népességmegtartó 
erejére is: különösen jó minőségű helyi 
közszolgáltatásokkal kombinálva javít-
hatják azt (Kőmíves et al., 2018a). Az elő-
zőekben felsoroltak a multifunkcionális 
mezőgazdaság fogalmába tartoznak, de 
ennek nem része a foglalkoztatási szerep, 
közgazdasági fogalommal élve marginá-
lisnak tekinti a vidéki életre, munkahe-
lyek teremtésére gyakorolt hatását (Koós, 
2016a). A mezőgazdaságot Magyarorszá-
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gon sem lehet meghatározó jelentőségű-
nek tekinteni, gondoljunk csak a GdP-ből 
képviselt részarányára, ami 3-4%-ot tett 
ki az elmúlt években (KSH, 2017). Az or-
szág vidéki területein azonban még mindig 
megélhetést és munkalehetőséget biztosít 
a mezőgazdaság, Balogh és szerzőtársai 
(2016) szerint a 2004-ben csatlakozott 
kelet- és közép-európai uniós tagállamok 
vidéki térségei esetében szerepe egyene-
sen megkerülhetetlen. Nem szabad elfe-
lejtkeznünk az utóbbi években lezajlott 
társadalmi változásokról, melyek nemcsak 
hazai, hanem Eu-szinten is érzékelhetők 
és gondokat jelentenek. A mezőgazdasági 
munka sajátosságaiból kiindulva egyre 
kevesebben kívánnak a mezőgazdaságban 
elhelyezkedni, így elöregedő korösszetétel 
jellemző. Ez a tendencia Magyarországon 
az egyéni gazdálkodók és a családi gazda-
ságok esetében is kiemelten jellemző: az 
elöregedés káros hatásai már néhány éven 
belül érezhetővé válhatnak (Herman et al., 
2018). A mezőgazdasági munka helyhez 
kötöttséggel jár, mely a mai társadalom 
számára nem vonzó. A fiatal generáció 
számára nem jelent perspektívát a me-
zőgazdaság sajátosságából adódó fizikai 
munkavégzés, a ciklikus munkacsúcs és az 
alacsony bérszínvonal (a többi ágazathoz 
viszonyítva). Elmondható, hogy a mező-
gazdaságban leginkább az alacsony iskolai 
végzettséggel rendelkezők vállalnak mun-
kát, így a fejlődő agrotechnológia kihívá-
sainak és elvárásainak kevésbé tudnak 
megfelelni. Fontos kiemelni, hogy a gaz-
dálkodók iskolázottságának, képzettségi 
szintjének emelkedése kedvező hatással 
bír a gazdaságok jövedelmére, ami gaz-
dasági növekedést és életszínvonal-emel-
kedést eredményez a vidéki térségekben 
(Dajnoki – Kun, 2016). Az infokommuni-
kációs technológiák alkalmazása jelentős 
pozitív hatást gyakorol a mezőgazdasági 
termelésre, emellett az egyes országok ter-
melése közötti különbségek növekedését 
is erősíti (Lio – Liu, 2006).

anyag ÉS módSzer

Cikkünk célja, hogy az uniós és a ma-
gyarországi mezőgazdasági foglalkoztatotti 
szerkezetről áttekintést nyújtson. Ennek 
során szekunder adatfeldolgozást végez-
tünk, amelyben feltártuk a hazai és nem-
zetközi releváns szakirodalmi forrásokat 
úgy internetes, mint könyvtári kutató-
munka során, továbbá összegyűjtöttük az 
Eurostat és a Központi Statisztikai Hiva-
tal vonatkozó adatközléseit is, beleértve ez 
utóbbiba a Gazdaságszerkezeti Összeírás 
eredményeként közölt adatokat is. A feltárt 
eredményeket leíró statisztikai módszerek 
segítségével elemeztük és szemléltettük is. 
Az egyes adatközlések az adatgyűjtés elté-
rő módszertanából és a vizsgálat tárgyá-
ban fellelhető különbségekből kifolyólag 
egymástól különböző eredményeket kö-
zölnek. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
ezek az adatok ne lennének helytállóak: 
ezek a mezőgazdaságban megjelenő emberi 
munkavégzés különböző oldalait mutatják 
meg több vizsgálati szempont alapján. Az 
általunk vizsgált adatfelvételek közül a la-
kossági munkaerő-felvétel segítségével a 
nemzetgazdasági ágakban végzett agrár-
munka válik összehasonlíthatóvá. Az intéz-
ményi munkaügyi statisztikák vizsgálatával 
pedig az alkalmazottak számát elemeztük.

A szekunder adatközlések használata a 
kutatómunka során több szempontból is 
előnyös. A korábbi kutatások citálása során 
a már elért és közölt kutatási eredmények-
hez vezető felméréseket nem kell megismé-
telni, amellyel időt és pénzt is megtakarít-
hatunk kutatásaink során. Komoly előny 
továbbá a szekunder adatfeltárás mellett, 
hogy az egyes kutatói kérdések több szem-
pontból is elemezhetők, amelyek összeveté-
sére is lehetőség nyílik. Fennáll ugyanakkor 
annak a veszélye, hogy a szekunder adatok 
forrásai esetleg nem megbízható adatokat 
közölnek, ami veszélyeztetheti kutatásunk 
validitását (Kothari, 2004). A kutatás kivi-
telezése során mindvégig ügyeltünk arra, 
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szakirodalom egyik legfontosabb alap-
vetése, hogy a strukturális változások a 
gazdasági növekedés és a fejlődés egyik 
legfontosabb forrását jelentik (Maddison, 
1987). Mindez összhangban van azzal a 
gazdasági növekedéssel foglalkozó elmé-
lettel, amely szerint a növekedés egyik 
szükségszerű alapja, hogy a munkaerő a 
kevésbé produktív területekről, így például 
a mezőgazdaságból a magasabb termelé-
kenységgel kecsegtető területekre, például 
az ipar irányába, később pedig a szolgálta-
tások felé áramlik, feltéve, hogy a kevésbé 
produktív szektorokban rendelkezésre áll 
olyan mennyiségű munkaerő a kiáramlást 
követően is, amely képes fenntartani a szek-
tor működését (Havlik, 2015).

A gazdaságok változó száma és a mező-
gazdaságban bekövetkező szerkezeti válto-
zások aggodalomra adhatnak okot, ugyanis 
az ott bekövetkezett változások hatással 
vannak az élelmiszer-feldolgozó ágazatra, a 
politikai döntéshozásra és a fogyasztókra is 
(Glauben et al., 2006). A jövedelemtermelő 
képesség vizsgálata során – természetesen 
mezőgazdasági aspektusból – tapasztal-
hatjuk, hogy az élelmiszerárakra komoly 
hatást gyakorol az üzemanyagok ára. Így 
az élelmiszerek és a takarmánynövények 
megfizethetősége nagymértékben függ 
az aktuális olajáraktól (Oláh et al., 2017), 
amelyek rendelkezésre álló készlete véges, 
lelőhelyei pedig jelentős részben politikai-
lag kiszámíthatatlan térségekben találhatók 
(Harangi-Rákos et al., 2017).

Az Eu28-ban 2016-ban a személyi szol-
gáltatási és értékesítési foglalkozásúak 
adták a legnagyobb részarányt a foglal-
koztatottakból, 9,5%-ot, ami 21,4 millió 
embernek felelt meg. Ez a csoport nagyobb, 
mint a nyolc legkisebb foglalkozási csoport 
együttvéve, amelyek többek között maguk-
ban foglalják az összes mezőgazdasági dol-
gozót és az élelmiszeriparban dolgozókat 
(EUROSTAT, 2017). 

Az Eu28 tagállamaiban mintegy 10 mil-
lió ember dolgozik a mezőgazdaságban, ami 

hogy kizárólag hiteles forrásból származó 
statisztikai adatközléseket dolgozzunk fel, 
az általunk citált szakirodalmi források 
pedig kivétel nélkül lektorált kötetekben 
vagy folyóiratokban jelentek meg.

mezőgazdaSágI 
FoglalkoztatáS az eU-ban

Az Európai unió a mezőgazdaságot a 
gazdaság egyik kulcsfontosságú szekto-
rának tartja, felismerve annak környe-
zeti hatásait is. A mezőgazdaságot mint 
folyamatos strukturális változások által 
érintett szektort, a folyamatosan növekvő 
hatékonyság és eredményesség jellemzi, 
így a fenntartható működtetéssel és kör-
nyezeti erőforrás-használattal foglalkozó 
uniós intézmények is folyamatosan figye-
lemmel kísérik az itt zajló folyamatokat 
(Toma et al., 2017). A második világháború 
óta újra aggodalomra adhat okot, hogy az 
élelmiszerek iránti kereslet meghaladhatja 
a kínálatot. Az a nézet még mindig fennáll, 
hogy a népességnövekedés következtében 
a véges erőforrásainkat előbb-utóbb vég-
legesen fel fogjuk élni. Ez a következtetés 
egy speciális gazdasági növekedési model-
len alapul, amely nagy hangsúlyt fektet a 
természeti erőforrásokra, a felhalmozott 
tőkére, a megtakarítások mértékére és az 
exogén technológiai változásokra, miköz-
ben figyelmen kívül hagyja a lakosság és a 
kereslet növekedését (Johnson, 1997). Ezek 
a hatások nem jelentenek azonos mértékű 
veszélyt minden térség és ország eseté-
ben. Mindezek vizsgálata során a jelenlegi 
termelési hatékonyságot is szem előtt kell 
tartani, aminek az Európai unió esetében 
speciális jellegzetességei vannak, hiszen a 
2004 előtt és után csatlakozott országok 
mezőgazdaságának teljesítménye között je-
lentős eltérések mérhetők az előbbiek javára 
(Reiff et al., 2016), annak ellenére is, hogy a 
mezőgazdaság valamennyi régi uniós tagál-
lamban veszített gazdasági jelentőségéből, 
bár eltérő mértékben (Marelli, 2004).

A gazdasági növekedéssel foglalkozó 



gazdálkodás • 63. évfolyam • 5. szám, 2019 (361–380)366

4,4%-át jelenti a teljes foglalkoztatásnak.  
A mezőgazdasági munkaerő közel háromne-
gyede (72,8%) nyolc országban koncentráló-
dik: Románia, Lengyelország, Olaszország, 
Franciaország, Spanyolország, Bulgária és 
Németország. A mezőgazdaság a foglalkoz-
tatásból négy tagországban 10% feletti ré-
szesedéssel bír: Romániában (25,8%), Bul-
gáriában (18,2%), Görögországban (11,0%) 
és Lengyelországban (11,0%). Nagyon ala-
csony a részarány Németországban (1,4%), 
Svédországban (1,3%), Belgiumban (1,2%), 
Máltán (1,2%) és az Egyesült Királyságban 
(1,1%) (EUROSTAT, 2017b). 

Az 1. ábrán a 2017. évi bruttó hozzáadott 
érték és a munkaerő-ráfordítás arányát 
láthatjuk az Európai unióban. A vonat-
kozó uniós jogszabály, vagyis az Európai 
Parlament és a Tanács 138/2004/EK ren-
delet 4.07. pontja szerint az éves munka-
erőegység (ÉME) meghatározása: „a teljes 
munkaidős foglalkoztatás (amely megfelel 
a teljes munkaidős állások számának), azaz 
az összes ledolgozott munkaóra elosztva a 
gazdasági területen belüli teljes munka-
idős állásokban évente átlagosan ledolgo-
zott munkaórák számával”. Az ábra alapján 

Hollandia több mint 80 000 eurós ÉME 
bruttó hozzáadott értéket állított elő 2017-
ben. Az adatokból kiszámított átlag 19 000 
eurónak felel meg, ennek megközelítőleg a 
kétszerese volt dániában, Németországban, 
Belgiumban és az Egyesült Királyságban.  
A legalacsonyabb értékkel Románia, Hor-
vátország és Szlovénia bír, ami a 6000 eurót 
sem éri el (KSH, 2018a). 

Hazánk sajnos az uniós átlag felét sem 
éri el, az érték körülbelül 8000 eurót jelent.  
A mutató értékét egyéb ráhatások mellett a 
kibocsátás szerkezete, a ráfordítások nagy-
sága és a termelési technológiák is befolyá-
solják (KSH, 2018a).

mezőgazdaSágI 
FoglalkoztatáS 

magyarorSzágon

A mezőgazdaság nemzetgazdaságban be-
töltött szerepét leginkább az ágazat GdP-
hez való hozzájárulásával jellemezhetjük 
(Csáki – Jámbor, 2012). A GdP mellett a 
mezőgazdaság jelentőségét a kibocsátás, a 
bruttó hozzáadott érték és a foglalkoztatá-
si részarány is kiválóan jellemzi (Kovács, 
2010). A KSH adatai szerint 2017-ben a GdP 

1. ábra
A bruttó hozzáadott érték és a munkaerő-ráfordítás aránya az Európai Unióban, 2017

(The rate of the gross added value and the labor input in the European Union, 2017)

Forrás: KSH, 2018a adatai alapján saját szerkesztés 
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termeléséhez a mezőgazdaság 3,3%-kal já-
rult hozzá. 2017-ben a bruttó hozzáadott 
értékhez 3,9%-kal, a beruházásokhoz 4,8%-
kal és a foglalkoztatáshoz 5%-kal járult hoz-
zá az agrárium.

A beruházások a mezőgazdasági, erdő-
gazdálkodási és halászati ágazatokban 
csökkentek (pl. 2015 és 2016-ban). 2017-ben 
ismét emelkedett (12%-kal) a beruházások 
volumene, és folyó áron közel 307 milliárd 
forintot ért el a teljesítményérték. A teljes 
nemzetgazdasági beruházásokból a me-
zőgazdaság szerepe mérséklődött (KSH, 
2018a). ugyanakkor a statisztikai adatköz-
lésekből az is kiderül, hogy Magyarorszá-
gon a turizmus mellett egyedül a mezőgaz-
daság rendelkezik pozitív külkereskedelmi 
mérleggel (Privóczki et al., 2017).

A 2. ábrán láthatjuk az agrárium hozzá-
járulását a GdP volumenének éves válto-
zásához 2010 és 2017 között. Az elemzett 
időszakban megfigyelhető, hogy a mező-
gazdaság nem lépi át az 5%-os hozzájá-
rulási küszöböt. A vizsgált időszakban a 
GdP volumenváltozása negatív értékeket is 
felvett (2010, 2012, 2015, 2017). A statisz-
tikai adatok szerint a magyar mezőgazda-

ság munkaerő-felhasználása folyamatosan 
csökken. A deklarált foglalkoztatási célok és 
a versenyképességet szolgáló gépberuházá-
si támogatások növekedése hozzájárulhat 
ahhoz, hogy a gazdák birtoknövelési törek-
véseit erősítsék, s fokozzák a mezőgazdaság 
munkaerő-kibocsátását (Fehér et al., 2010). 

ugyanakkor a mezőgazdasági munka-
végzést nem lehet ilyen egyértelműen meg-
ítélni. Mint azt Kovách és Megyesi (2018) 
is megállapította, a magyar mezőgazdaság 
vegyes gazdálkodási struktúra szerint mű-
ködik, ami jelentős kihatással van a mun-
kaerő használatára is. A részmunkaidős és 
önellátó gazdaságok, a vegyesvállalatok, 
valamint az agrárvállalkozások egyszerre 
vannak jelen a piacon, a különböző műkö-
dési formák pedig jellegzetességeikből ki-
folyólag eltérő mennyiségű és jellegű mun-
kaerőigényt támasztanak a dolgozók felé.

A mezőgazdaság jellegéből fakadóan 
nemcsak teljes munkaidős foglalkoztatot-
takat alkalmaz, hanem nagy számban ad 
munkát részmunkaidős munkavállalóknak 
is. A töredék munkaidőben foglalkoztatot-
tak jelenléte az agrárium munkaerőpiacán 
megnehezíti a nemzetközi összehasonlítha-

2. ábra
A mezőgazdaság hozzájárulása a GDP volumenének éves változásához 

(The contribution of the agriculture to the yearly change of the GDP volume)

Forrás: KSH, 2018a adatai alapján saját szerkesztés 
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tóságot (Koós, 2016b). A könnyebb átlát-
hatóság és egyértelműség miatt került be-
vezetésre a korábban már bemutatott éves 
munkaerőegység (ÉME) fogalma, ami a 
néhány órás mezőgazdasági munkavégzést 
teszi átszámíthatóvá a teljes munkaidős 
munkavégzésre. Az éves munkaerőegység 
egyetlen olyan személy munkaidő-ráfordí-
tásának felel meg, aki egész éven át teljes 
munkaidőben végez mezőgazdasági tevé-
kenységet egy mezőgazdasági egységben, 
vagyis értéke egy személyre vonatkozóan 
– a vonatkozó uniós jogszabály előírása 
szerint – semmilyen körülmények között 
sem haladhatja meg az 1-et. Munkaerő-
ráfordításként a kiegészítő tevékenységként 
végzett mezőgazdasági munkával is számol, 
azaz a nem mezőgazdasági főtevékenységű 
foglalkoztatottak mezőgazdasági munká-
ját is figyelembe veszi. A mezőgazdasági 
munkaerő-felhasználás éves munkaerő-
egységben (ÉME) mért értékére vonatko-
zóan a KSH 1998-tól szolgáltat adatokat. 
Megkülönböztetjük a fizetett és a nem fi-
zetett munkavégzést is, utóbbi az egyéni 
gazdaságokban a háztartások tagjai által 
végzett mezőgazdasági munkát fedi. Így 
a gazdasági szervezetekben és az egyéni 
gazdaságokban végzett munka mennyisége 

könnyebben hasonlítható össze. Az ÉME 
hibája, hogy más nemzetgazdasági ágakkal 
nem képes összehasonlítani a mezőgazda-
ságban dolgozókat, hiszen nem a munkát 
végzők számát fejezi ki, hanem a munka 
mennyiségét. 

A 3. ábra alapján elmondható, hogy a nem 
fizetett ÉME folyamatosan csökken, míg a 
fizetett aránya nő. A mezőgazdaságban, er-
dőgazdálkodásban, valamint a halászatban 
foglalkoztatottak száma 2017-ben 5,0%-ot, 
220 ezer főt tett ki. 2016-hoz képest enyhe 
bővülés volt tapasztalható, 1,4%-kal dol-
goztak többen a szektorban (KSH, 2018a). 

2017 végén a mezőgazdaságban, az erdő-
gazdálkodásban és a halászatban regiszt-
rált vállalkozások száma közel 473 ezer volt 
(KSH, 2018a). Az önálló vállalkozások szá-
ma 459 ezer, a társas vállalkozásoké vala-
mivel több, mint 13 ezer volt. A létszámok 
tekintetében a társas vállalkozások döntő 
hányadát (87%) a 10 fő alatti vállalatok tet-
ték ki (KSH, 2018a). A mezőgazdasági mun-
kát végzők számát eltérő módszertanok 
szerint lehet vizsgálni. Más ágazatokhoz 
hasonlóan a mezőgazdaságban is általában 
napi 8 órában végzik a tevékenységet.

Hazánkban sajnálatos módon nem ke-
rülnek előtérbe a technológiai újítások, az 

3. ábra
Mezőgazdasági munkaerő-felhasználás (The utilization of the agricultural labour force)

Forrás: KSH, 2018a adatai alapján saját szerkesztés
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agráriumban dolgozók képzettsége erősen 
hiányos. A képzési koncepció és a gyakorlati 
ismeretek nagyfokú hiányában kereshető 
az elhelyezkedési problémák jelentős része.  
A versenyképesség és a foglalkoztathatóság 
kedvezőtlen, a szakképzettség szintje ala-
csony (Magda et al., 2017). Magyarorszá-
gon az OECd átlagához képest arányaiban 
többen szereznek ugyan a mezőgazdaság 
területén diplomát, azonban a viszonylag 
alacsony továbbtanulási ráta és az elöre-
gedő mezőgazdasági munkavállalói korfa 
miatt így sincs elegendő számú magasan 
képzett agrárszakember (Herman et al., 
2018). A magyar felsőoktatás esetében a 
megszerzett diplomákat értékeli a munka-
erőpiac, főként a középfokú végzettséghez 
viszonyítva. A sajnálatos helyzet továbbra 
is az, hogy a jövedelem nem tudja megkö-
zelíteni a nyugat-európai jövedelmet (Kiss 
– Kőmíves, 2016). itt jelenik meg az elván-
dorlás problémája, főleg a frissen végzettek 
körében, ami országos szinten elmondható 
és végzettségtől független.

A hazai mezőgazdaságban dolgozók kor-
összetétele továbbra is aggodalomra ad 
okot. 2016-ban az egyéni gazdálkodóknak 

(4. ábra) 31%-a idősebb 65 évnél, 35 év 
alatt pedig mindössze 6%-uk van. A 25–34 
év közöttiek aránya 36%-kal csökkent a 
2010-es adatokhoz képest (KSH, 2018a).

A családi gazdaságok tekintetében 2016-
ra az összes családi munkaerő 26%-a 65 
évnél idősebb. A 35 év alattiak aránya 
a 2010-es 15%-ról 13%-ra esett vissza.  
A mezőgazdaságban dolgozók fokozatos el-
öregedése egy folyamat, mely már évek óta 
jellemzi hazánkat is (5. ábra). A 35 évnél 
fiatalabbak száma 41%-kal kevesebb, mint 
2010-ben volt (KSH, 2018a). 

Popp és Székely már 2011-ben felhívta a 
figyelmet a generációváltás hiányából je-
lentkező súlyos problémákra és javaslatokat 
is megfogalmaztak annak megoldására. 
A fiatalokat, akik a mezőgazdaságot vá-
lasztják jövőbeli megélhetési formaként, 
komolyan erősíteni és ösztönözni kell, hogy 
a pályán maradjanak. Továbbá javaslatként 
hangsúlyozzák, hogy az agrároktatásban, 
szaktanácsadásban, a vidéki kommuni-
kációban és a kutatásban is fejlődésre, 
változásra van szükség. ilyen nagyléptékű 
változáshoz természetesen a mindenko-
ri kormány támogató szerepe is elenged-

4. ábra
A gazdálkodók száma életkor szerint az egyéni gazdaságokban 

(The number of private holders in the private holdings by age)

Forrás: KSH, 2018a alapján saját szerkesztés
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hetetlen. Kutatások újabb veszélyekre is 
felhívták a figyelmet, hiszen a debreceni 
szakközépiskolai tanulók – így részben 
mezőgazdasági szakközépiskolában tanuló 
diákok – körében végzett felmérés szerint 
a diákok közel fele a középiskola elvégzé-
se után nem szándékozik továbbtanulni, 

vagyis a tanulási pálya megtörik, a leendő 
munkavállalók nem igénylik ismereteik to-
vábbi elmélyítését (Kőmíves et al., 2018b).

Az előzőekben említett egyik fejleszté-
si javaslat tükrében most a képzettséget 
tesszük vizsgálatunk fókuszába. A KSH 
2017-es adatai alapján 2010 és 2016 között 

5. ábra
A gazdálkodók életkorának megoszlása az egyéni gazdaságokban 

(The share of the private holders’ age in the private holdings)

6. ábra
A gazdálkodók száma mezőgazdasági képzettség szerint az egyéni gazdaságokban 

(The number of private holders in private holdings by education)

Forrás: KSH, 2018a adatai alapján saját szerkesztés 

Forrás: KSH, 2018a adatai alapján saját szerkesztés
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30%-kal csökkent azon egyéni gazdaságok 
száma, ahol a gazdálkodó semmilyen mező-
gazdasági képzettséggel nem rendelkezett. 
Az alapfokú mezőgazdasági végzettséggel 
rendelkezők száma a 2010–2016 közötti 
időszakban 7%-kal esett vissza, a közép-
fokúval rendelkezők száma 25%-kal nőtt, 
a felsőfokú képzettséget szerzettek száma 
3,4%-kal csökkent (6. ábra).

A legfiatalabb korosztály esetében is fon-
tos megjegyezni, hogy 69%-a nem rendel-
kezik semmilyen mezőgazdasági végzett-
séggel, amely a legidősebb generációról is 
elmondható, így végzettség hiányában csak 
a saját tapasztalataikra tudnak hagyatkozni 
a gazdálkodás során (KSH, 2018a). Egyes 
mezőgazdasági képzések kötelezővé tétele 
jelentős hatást gyakorol az adott tanfolya-
mok népszerűségére, amelyet a részvétel 
pályázati támogatása tovább növelhet.  
A kötelező képzéseken elsajátítható isme-
reteket a gazdálkodók a gyakorlatban hasz-
nosítva javíthatják az általuk elért eredmé-
nyességet, hatékonyságot (Pecsenyánszky, 
2014). ugyanakkor Székely (2011) cikkében 
az Eu tagországaival való összevetést közöl, 
amelyből kiderül, hogy hazánk nem tar-
tozik a legképzetlenebb tagországok közé. 
Véleménye szerint a piacon versenyző egyé-
ni gazdaságokat vezető személyek jobban 
igénylik a szakmai ismereteket. Természete-
sen a gyakorlatban megszerzett tapasztalat 
is fontos elvárás a szakképzettség mellett. 
Hazánkban a mezőgazdasági szektorban 
dolgozókat továbbra is az elöregedés jel-
lemzi, de ez nemcsak Magyarországra igaz, 
hanem az Eu28 egészére. A gazdálkodók 
jelentős részének életkora már 50 év fölött 
van. Ez a tény a jövőben óriási kihívást je-
lent, hiszen egyre kevesebb azon fiatalok 
száma, akik képesek és hajlandóak átven-
ni a már működő gazdaságokat vagy újat 
beindítani. Hasonló folyamatok Nyugat-
Európában már évtizedek óta befolyásolják 
a mezőgazdaság működését, hiszen mint 
azt felmérések kimutatták, a magas GdP-
értékeket elérő tartományokban jellemző 

volt, hogy a családi gazdaságok örökösei a 
mezőgazdaság helyett más, magasabb jöve-
delem elérését lehetővé tevő szektorokban 
vállalnak munkát (Glauben et al., 2006).

mezőgazdaSágI 
FoglalkoztatáS 

magyarorSzágon rÉgIóS 
bo n tá s b An

Foglalkoztatottak, alkalmazottak 
száma

A mezőgazdaságban, erdőgazdálkodás-
ban és a halászatban 2017-ben körülbelül 
220 ezer fő dolgozott (mint foglalkoztatott), 
az alkalmazásban állók átlagos állományi 
létszáma az intézményi munkaügyi statisz-
tika előzetes adatközlése szerint kismérték-
ben meghaladta a 78 ezer fős létszámot. Az 
alkalmazottak száma a mezőgazdaságban 
150,3 ezer fő volt ugyanebben az időszak-
ban. Ez az összes foglalkoztatott 5%-át tette 
ki, amely érték 1,4%-os növekedést mutat az 
előző évhez képest. A munkaerő-ráfordítás 
nagysága 426 ezer ember teljes munkaidős 
tevekénységének felelt meg, ez közel 2%-os 
csökkenést jelentett az előző évhez képest. 
2014 és 2017 között fokozatosan 68%-ra 
csökkent a nem fizetett munkaerő-felhasz-
nálás aránya a mezőgazdasági munkaerő-
felhasználáson belül. Az egyéni gazdaságok 
száma csökkent és növekedett az áruter-
melés szerepe, ami növelte a fizetett alkal-
mazottak számát a családi munkaerővel 
szemben (KSH, 2018a). A foglalkoztatottak 
számának időbeli alakulásából megfigyel-
hető az időszaki, szezonális munkaigény a 
mezőgazdaságban. A ii. és iii. negyedév-
ben a foglalkoztatottak száma magasabb, 
mint az i. és a iV. negyedévben. Ez nemcsak 
változó munkaerő-keresletet eredményez, 
hanem időszaki csúcsokat is, amely főleg 
a nyári időszakra és a növénytermesztési 
ágazatra vonatkozik (7. ábra). A növényter-
mesztési ágazat működésének jellegéből fa-
kadó helyhez kötöttség és a munkacsúcsok 
megjelenése növeli az egész ágazat kitett-
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ségét az időszaki munkaerő rendelkezésre 
állása felé (Nacsa – Seres, 2003).

Az alkalmazottak száma a mezőgazda-
ságban 150 ezer fő volt, míg a nemzetgaz-

daságban több mint 3,9 millió fő. 2010 és 
2017 között a mezőgazdaságban alkalma-
zott munkaerő 31%-os növekedési üteme 
volt a legmagasabb, míg az iparban dolgozó 

7. ábra
A foglalkoztatottak száma a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat ágazatban, nemek 
szerinti bontásban, 2008. I. – 2017. IV. (The number of emlpoyees in the agriculture, forestry, 

fishery sector by gender, 2008. I. - 2017. IV.)

8. ábra
Az alkalmazottak számának változása nemzetgazdasági szektorok szerint, 

2010 = 100% (The changes in the number of employees by sectors in the national economy,  
2010 = 100%)

Megjegyzés: TEÁOR ’08 szerinti csoportosításban. 

Forrás: KSH (2018b) adatai alapján saját szerkesztés

Forrás: KSH (2018c) adatai alapján saját szerkesztés
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alkalmazottak száma 23%-kal, a szolgálta-
tó szektorban pedig 21%-kal emelkedett.  
A nemzetgazdaságban az alkalmazottak 
száma összesen 20%-kal növekedett a vizs-
gált időszakban. A mezőgazdaságban külö-
nösen 2011-ben és 2012-ben volt erőteljes 
az alkalmazottak létszámának növekedése, 
majd a 2013. évi visszaesés után újra emel-
kedett (8. ábra). A mezőgazdasági foglal-
koztatottak számának növekedésére pozitív 
hatást gyakorolt a vidéken igen népszerűvé 
váló mezőgazdasági közmunkaprogramok 
elterjedése is (Koós, 2016a, c).

A családi munkaerő jellemzően nem fize-
tett, időszakosan besegítő munkaerő. A leg-
több családi munkaerő a növénytermesztő 
gazdaságokban található, míg azt némi le-
maradással az állattenyésztő gazdaságok 
követik. A családi munkaerő tipikusan évi 
0–56 napot dolgozik, ezért a legtöbben ebbe 
a kategóriába tartoznak. itt kiemelt szere-
pet játszik a növénytermesztésben végzett 
munka, főleg a szezonális munkacsúcsok 
miatt. Magas arányt képvisel az évi 57–112 
napot dolgozó családi munkaerő is. A 0–56 
nap időkategóriában dolgozó családi mun-

kaerő 2016-ban 345 ezer főt tett ki, míg az 
57–112 nap kategóriában dolgozó családi 
munkaerő száma közel 179 ezer főt. Ösz-
szesen közel 711 ezer fő dolgozott családi 
munkaerőként az egyéni gazdaságokban, 
változó időkategóriákban (9. ábra).

2010 és 2017 között a mezőgazdasági fog-
lalkoztatottak 27%-os növekedési üteme 
volt a legmagasabb, míg az iparban fog-
lalkoztatottak száma 21%-kal, a szolgál-
tató szektorban pedig 17%-kal emelkedett 
(10. ábra). A nemzetgazdaságban foglal-
koztatottak száma 18%-kal növekedett a 
vizsgált időszakban. A mezőgazdaságban 
2010 óta a 2013. évi visszaesés kivételével 
folyamatosan emelkedett a létszám, 2017-
ben elérte a 220 ezer főt, míg közel 1,4 mil-
lió főt az ipar és 2,8 millió főt a szolgáltató 
szektor foglalkoztatott. Így a teljes foglal-
koztatás 4,42 millió főre nőtt 2017-ben.

2017-ben a legtöbb mezőgazdasági fog-
lalkoztatott a dél-Alföldön (közel 60 ezer 
fő), Észak-Alföldön (közel 46 ezer fő) és 
dél-dunántúlon (közel 32 ezer fő) volt 
található, vagyis a teljes mezőgazdasági 
foglalkoztatottak 27, 21 és 14%-a (KSH, 

9. ábra
A családi munkaerő nagysága az egyéni gazdaságokban nagyságkategóriák és a gazdálkodás 
típusa szerint 2016-ban (The size of family labour force in the private holdings by size category 

and type of husbanding, 2016)

Forrás: GSZÖ (2016) adatai alapján saját szerkesztés
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2018e). 2010-hez képest a mezőgazdasá-
gi munkaerő létszámában a legnagyobb 
növekedést Észak-Magyarország (53%), 
dél-Alföld (37%) és Észak-Alföld (29%) 
érte el. Megfigyelhető, hogy a legmagasabb 
foglalkoztatotti létszámmal rendelkező ré-

giókra jellemző a legnagyobb gazdasági 
fejlődés is (11. ábra).

Jövedelem és kereset

A teljes munkaidőben foglalkoztatottak 
2017. évi havi kereset- és jövedelemadatai 

10. ábra
A foglalkoztatottak számának változása nemzetgazdasági szektorok szerint, 2010 = 100%) 

(The number of employees in the different sectors of the national economy, 2010 = 100%)

11. ábra
A mezőgazdaságban foglalkoztatottak számának változása regionális bontásban, 

2008–2017 
(The number of employees in the agriculture by regions, 2008-2017)

Forrás: KSH (2018c) adatai alapján saját szerkesztés

Forrás: KSH (2018d) adatai alapján saját szerkesztés
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jól mutatják a mezőgazdasági jövedelem 
lemaradását a nemzetgazdasági átlaghoz 
képest. Míg a nemzetgazdaságban 297 ezer 
Ft volt a havi bruttó átlagkereset és valami-
vel több mint 276 ezer Ft a rendszeres havi 
bruttó átlagkereset, addig a mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás és halászat ágazatban fi-
zetett bruttó bérek ennek 80%-át tették 
ki (1. táblázat). A havi munkajövedelem a 
nemzetgazdaságban 312 ezer Ft volt, míg 
a havi nettó átlagkereset 198 ezer Ft. Ezzel 
szemben a mezőgazdaság, erdőgazdálkodás 
és halászat ágazatban fizetett munkajöve-
delem és nettó átlagkereset csaknem 20%-
kal volt alacsonyabb. A közfoglalkoztatot-
tak nélkül vizsgált keresetek és jövedelmek 
magasabbak voltak.

A kereset és a jövedelem a vizsgált idő-
szakban (2000–2017) folyamatosan emel-
kedett a nemzetgazdaságban és a mezőgaz-

daságban egyaránt. Megfigyelhető, hogy a 
nemzetgazdasági és a mezőgazdasági brut-
tó átlagkereset és munkajövedelem közötti 
rés mérsékelten nőtt 2017-ig. 

A nettó átlagkereset 2008 és 2017 között 
121 ezer Ft-ról mintegy 200 ezer Ft-ra emel-
kedett a nemzetgazdaságban, míg 92 ezer 
Ft-ról 153 ezer Ft-ra a mezőgazdaságban 
(12. ábra).

korszerkezet

A mezőgazdasági dolgozók korösszeté-
tele több évtizedes gondot jelent az egyéni 
gazdaságokban, az utóbbi időszakban sem-
milyen javulás nem történt ezen a téren. 
Az összes egyéni gazdálkodó egyharmada 
2016-ban a 65 év feletti és 6%-a a 35 év 
alatti korcsoportba tartozott (GSZÖ, 2016). 
Előbbiek száma mérsékelten növekedett, 
míg utóbbiaké csökkent az elmúlt években. 

1. táblázat
A teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi kereset- és jövedelem-átlagadatai 2017-ben 

(The average income and salary of the full time employees in 2017)

 Mezőgazdaság, erdő-
gazdálkodás, halászat / 

Agriculture, forestry, 
fishing

Nemzetgazdaság 
összesen / 

Total national 
economy

Havi bruttó átlagkereset
(Bruttó átlagkereset, ezer Ft) / 
Monthly gross average salary (Gross Average Salary, 
thousand HUF)

230,64 297,27

Ebből: Közfoglalkoztatottak nélkül / Without public 
workers

241,21 310,80

Rendszeres havi bruttó átlagkereset alakulása 
(Rendszeres bruttó átlagkereset, ezer Ft) / 
Regular monthly average gross salary (Regular gross 
average salary, thousand HUF)

220,38 276,06

Ebből: Közfoglalkoztatottak nélkül / Without public 
workers

230,23 288,51

Havi munkajövedelem
(Munkajövedelem összesen, ezer Ft) /
Monthly salary (Total income, thousand HUF)

240,13 312,14

Ebből: Közfoglalkoztatottak nélkül / Without public 
workers

251,21 326,87

Havi nettó átlagkereset
(Nettó átlagkereset, ezer Ft) / 
Average monthly net salary (Net average salary, 
thousand HUF)

153,37 197,52

Forrás: KSH (2018e); KSH (2018f); KSH (2018g); KSH (2018h); KSH (2018i); KSH (2018j); KSH (2018k) adatai alapján saját szerkesztés 
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A 45 és 54 év közötti korcsoport aránya 
20% volt, az 55 és 64 közötti korcsoporté 
27%, így az összes 45 év feletti gazdálkodók 
aránya közel 80%-ot tett ki. Még kedve-

zőtlenebb a helyzet, ha a családi munka-
erőt is figyelembe vesszük. 2016-ban az 
összes családi munkaerő 26%-a 65 évnél 
idősebb, míg 13%-a 35 évnél fiatalabb volt. 

12. ábra
A kereset és jövedelem időbeni alakulása a mezőgazdaságban (MG) és a nemzetgazdaságban 

(N) (The changes of income and salary in the agriculture (MG) and in the national economy (N))

Forrás: KSH (2018f); KSH (2018i); KSH (2018k) adatai alapján saját szerkesztés

13. ábra
A gazdálkodók megoszlása az egyéni gazdaságokban területi egységenként 

és korcsoportonként 2016-ban (év) 
(The share of private holders in private holdings by regions and by age in 2016 (year))

Forrás: GSZÖ (2016) adatai alapján saját szerkesztés
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Mivel a „fiatal” korosztály aránya csökkent 
az elmúlt években, a jövőben folytatódik 
a mezőgazdasági munkaerő elöregedése.  
A korösszetételben egyébként nincs igazán 
észrevehető regionális különbség (KSH, 
2017b). Régiós megoszlásban vizsgálva a 
korcsoportokat, az egyéni gazdaságok gaz-
dálkodóinak mindössze 5-7%-a 34 év alatti, 
míg további 14-16% 35 és 44 év közötti kor-
csoportba tartozik. A különböző régiókban 
a gazdálkodók mintegy egyharmada 55 és 
64 év közötti, míg valamivel több mint 30%-
a a 65 év feletti korcsoportot képviseli. Ez 
azt jelenti, hogy az egyéni gazdálkodók 
kétharmada 55 év feletti, 78-81%-a pedig 
a 45 év feletti korcsoportba tartozik. Ezt jól 
mutatja, hogy nincsenek jelentős eltérések 
a régiókban gazdálkodók életkorának meg-
oszlásában. Továbbá szemléletes az elöre-
gedő társadalom képének megjelenése a 
mezőgazdaságban és a fiatal gazdálkodók 
alacsony aránya (13. ábra). 

következtetÉSek

A globalizáció növelte a gazdasági ver-
senyt az országok és a világ régiói között. 
A gazdasági versenyképességet általában 
jól működő mutatóként kezelik egy adott 
ország gazdasági jólétének megítéléséhez. 
Számos nagyszabású oktatási reform be-
vezetése indokolt a munkatermelékenység 
növelése és a gazdasági fejlődés fokozása 
érdekében (Sahlberg, 2006). A modern 
iparnak inkább az szolgál alapjául, hogy a 
nyersanyagokat és a késztermékeket idő-
ben eljuttassák egyik pontból a másikba. 
Ezzel szemben a munkaerő mobilitása már 
kevésbé figyelembe vett szempont. Az előző 
állítás abból az alapfelvetésből indult ki, 
hogy a munkaerő áramlása sokkal költsége-
sebb, mint a termékeké vagy nyersanyagoké 
(Otiman, 2008). 

Az Eu-csatlakozás komoly hatással volt a 
belépő országok mezőgazdasági teljesítmé-
nyére. A magyar mezőgazdaság részaránya, 
ezáltal súlya is tovább csökkent a nemzet-
gazdaságon belül. A termelékenységi mu-

tatókban bekövetkezett valamennyi pozitív 
irányú változás, de a fejlett mezőgazdaság-
gal rendelkező uniós országokhoz képest 
még mindig nagy lemaradásban vagyunk 
(Csáki – Jámbor, 2012). 

Magyarországnak egy multifunkcionális, 
versenyképes mezőgazdaságra van szük-
sége. A hagyományos mezőgazdaság már 
nem bizonyul tartósan versenyképesnek, 
egyre inkább a multifunkcionalitásnak kell 
előtérbe kerülnie. A vidéki térségek által 
nyújtott lehetőségek csak akkor maradnak 
versenyben, ha jó az infrastruktúra, élet-
képes a mezőgazdasági és erdészeti ágazat, 
valamint kevésbé sérül a környezet. Ma-
gyarország nem használja ki agrárlehetősé-
geit, ezen célszerű változtatni. Elsősorban a 
mezőgazdasági munkaerő képzettségének 
alacsony foka és a rendelkezésre álló tudás 
nem teljes mértékű kiaknázása okoz komoly 
hátrányt a versenyképesség szempontjából 
is.

Napjainkban egyre inkább előtérbe kerül 
a fenntartható gazdálkodás, a környezet-
védelem. Egyre nagyobb igény jelentkezik 
az élelmiszerek és takarmány iránt, mely 
egyre növekvő nyomásnak teszi ki a me-
zőgazdasági területeket. Az elkövetkező 
negyven év alatt 60%-kal kell növelni a me-
zőgazdasági termelést (Popp et al., 2018b), 
mindezt úgy, hogy a termőföldek körülbe-
lül negyede már ma is folyamatosan veszít 
termőértékéből és termelési kapacitásából 
(Popp et al., 2014). 

Popp és szerzőtársai (2016) szerint tu-
dományos vitát okoz a „harc”, hogy melyik 
földterületen termesszenek élelmezési és 
takarmányozási célú növényt vagy ener-
gianövényeket. Az Eu többi tagállamának 
mezőgazdaságát is érinti a kérdés, misze-
rint élelmiszert vagy bioüzemanyagot ter-
meljenek. Ez a vita jóval komplexebb, mint 
első olvasásra tűnik, hiszen nemcsak az 
energetika és az élelmezésügy, hanem az 
agrárközgazdaság-tudomány és az agrár-
menedzsment területét is érinti. A növekvő 
vízszükséglet mellett a mezőgazdaság az 
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éghajlati kihívásoknak is fokozottan ki van 
téve (Popp et al., 2018a). 

A mezőgazdasági ágazatnak azzal a ki-
hívással kell szembenéznie, hogy miként 
növelje a hatékonyságot – a korlátozott 
földterület és a vízkészlet ellenére – úgy, 
hogy élelmiszert és energiát biztosítson az 
egyre növekvő népesség számára. A már 
meglévő, „modern” technológiákat precí-
zen kell alkalmazni, ami elkötelezettséget 
követel a termelés minden szereplőjétől.

A jövőben gyorsul a műszaki fejlődés, 
terjed a precíziós gazdálkodás, megjelen-
nek a robotok, a 21. századot a tudás és 
az innováció teheti sikeressé (Magda et 
al., 2017). A fenntarthatóság eszméjében 
minden újítás, előremutató megoldás fon-
tos, amely az előállított biztonságos élel-

miszer-mennyiséghez hozzájárul és szol-
gálja a társadalmi fenntarthatóságot is.  
A növekvő jövedelmek hatására változnak 
a táplálkozási szokások, növekvő igény mu-
tatkozik a magas feldolgozottságú mezőgaz-
dasági termékek iránt. A globalizációnak 
köszönhetően a mezőgazdaság egyszerre 
lát el élelmezési és energetikai funkciót. 
A termelés során a fogyasztókkal együtt 
kell törekedni a fenntartható környezet el-
érésére. A kulcs, hogy biztosítsuk a bolygó 
természetes fenntartóképességét úgy, hogy 
ellássuk élelemmel a növekvő népességet, 
miközben csökkentjük a mezőgazdasági 
termelés környezeti lábnyomát, jólétet te-
remtve a jelen és jövő generációi számára 
is (Fróna, 2018). 
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The contraries of the urban and rural environment have been grown during the last 
decades. The villages using the natural resources available in the rural areas for example 
during the agricultural production are less able to give competitive options for the rural 
people interested in urban lifestyle. Because of this tendency the rural population is 
decreasing in Hungary and in the European union as well.

As a consequence of the process described the structure of the agricultural labour force 
is continuously deteriorating. The number of people working in the agricultural sector 
is decreasing and this tendency is especially true for the young employees. The labour 
force employed in agriculture is increasingly aging in case of the private holders and in 
case of the hired agricultural labour force as well because the agricultural work needs 
continuous activity from the employees, but the wages are not reflecting the amount of 
energy used. The tendency of the last years in Hungary shows that the amount of the used 
unpaid labour force (mainly the family members helping the private holder) decreased.

in case of the Eu Member States joined the European union in 2004 or later – and in 
case of Hungary too – it is really conspicuous that the gross value added and the labour 
input in case of the agricultural work is not as efficient as it is in the case of the Eu-15. 
in Hungary the share of the agriculture in the total GdP is low and could not show a 
growing tendency in the last years.

Summary


